~ 1 ) Pogoda a klimat

Cele lekcji: Dowiesz sie, czym sg pogoda i klimat. Nauczysz sie oblicza¢ $rednia
roczng temperature powietrza, roczng sume opaddw atmosferycznych oraz
$rednia roczng amplitude temperatury powietrza. Nauczysz sie odczytywaé
informacje z klimatogramu.

VN'a dobry po,czqtrekr

6 Zaznacz imiona uczniéw, ktérych wypowiedzi dotyczg klimatu.

Na biegunie W Polsce Ostatni tydziei :
potudniowym mrdz najzimniejszym wakacji byt ;*9520*91’”: i
utrzymyje sie miesigcem jest wyjgtkowo Jutro ma byé
przez caty rok. styczen. .- deszczowy. praymrozek.

—}Zzysiek\k |

9 Pani Justyna znalazla dwie promocyjne oferty sierpniowych wycieczek: do Dublina
(Irlandia) i do Malagi (Hiszpania). Poniewaz zamierza wypoczywac¢ na plazy, chciataby,
zeby podczas pobytu bylo jak najcieplej i jak najmniej deszczowo.

Odczytaj odpowiednie dane z klimatogramdw i wpisz je do tabeli. Uzupelnij zdanie.
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Na podstawie klimatogramu oblicz $rednig roczng amplitude temperatury powietrza
w Poznaniu.

' Odczytaj z klimatogramu wartoéci temperatury powietrza
w najcieplejszym i w najzimniejszym miesigcu roku.

.  POZNAN
Temperatura powietrza w najcieplejszym miesigcu: 19°C o 120
254 100
Temperatura powietrza w najzimniejszym miesigcu: -1°C 20- 80
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W najzimniejszym miesigcu. 5
19°C - (<1°C) = 19°C + 1°C=20°C

miesigcu odejmij §rednig temperature powietrza

Odpowiedz: Srednia roczna amplituda temperatury powietrza w Poznaniu

wynosi 20°C.
Na podstawie klimatograméw wykonaj polecenia. LONGYEARBYEN
°C mm
a) Oblicz $rednig roczng amplitude temperatury powietrza '* 60
104 40

w Longyearbyen (archipelag Svalbard, Norwegia) i w Bang- . /\\ P
koku (Tajlandia). Nastepnie uzupelnij zdanie. e
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Obliczanie Sredniej rocznej temperatury
; powietrza i rocznej sumy opadéw

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz $rednig roczng temperature
powietrza i roczng sume opadéw w Moskwie (Rosja).

Miesige | I |1 m|[v]|v |[vi][vo|vim|[x ][ x [ xi][xu]
Temperatura |
powietrza (°C)

93|77 | 22| 58 (131|166 182|164 | 1L0| 51 |12 |-61]

Suma opadow

4) 186 | 341 44 | 51 | .75 | 94 | 77 | 65 | 59 58 56
(mm) | , | ; ‘

o Dodaj $rednie warto$ci temperatury powietrza (w °C) ze wszystkich miesiecy.

-93+(-7,7) +(-2,2) + 5,8 + 13,1 + 16,6 + 18,2 + 16,4 + 11,0 + 5,1 + (-1,2) +
+ (-6,1) = 59,7

e Podziel wynik przez liczbe miesiecy. Mozesz skorzystac z kalkulatora.
59,7 : 12 = 4,98 (w przyblizeniu 5,0)

e Dodaj do siebie sumy opadéw (w mm) ze wszystkich miesiecy.
| 42+36+34+44+51 +75+ 94+ 77 + 65+ 59 + 58 + 56 = 691

Odpowiedz: Srednia roczna temperatura powietrza w Moskwie wynosi 5,0°C,
a roczna suma opadéw 691 mm.

e Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz $rednig roczng temperature po-
wietrza i roczng sume opadéw w Nowym Jorku (Stany Zjednoczone).

Miesige | 1 I Il IV V | VI VI VI IX X XI XII

Temperatura | o | 9 49 107 167 219 249 241 240 148 86 24 |

- powietrza (°C) | 3 ' I I

Sumaopadéw | ) | 39 | 44 | 49 | 56 | 56 | 55 | 55 | 46 | 61 | 54 | 56 |

(mm) | : ; |
Obliczenia:

Odpowiedz:



Odszukaj w atlasie geograficznym nastepujace obszary: Sahare (Afryka), Nizine Amazonki
(Ameryka Potudniowa) i wyspe Borneo (potudniowo-wschodnia Azja).

6 Na podstawie zamieszczonej mapy uzupelnij zdania.

A. Na Saharze roczna suma opadéw nie jest wyzsza niz . mm.
B. Na Nizinie Amazonki roczna suma opadéw przekracza zazwyczaj _ mm.
C. Na Borneo wysokos$¢ opadéw wynosi przynajmniej ~ mm na rok.

N———

. Zapa.m'igtaj !

- Pogoda to stan atmosfery w danym miejscu i czasie. Klimatem nazywamy warunki
pogodowe wystepujace na danym obszarze w ciggu roku i powtarzajgce sie
w kolejnych latach.

- Aby obliczy¢ érednig roczna amplitude temperatury powietrza, nalezy odjg¢ warto$é
$redniej temperatury powietrza w najzimniejszym miesigcu od wartosci sredniej
temperatury powietrza w najcieplejszym miesigcu.

- Aby obliczy¢ $rednig roczna temperature powietrza, nalezy doda¢ $rednie wartosci
temperatury powietrza ze wszystkich miesiecy i podzieli¢ sume przez 12.

- Aby obliczy¢ roczng sume opaddw, nalezy dodac do siebie sumy opaddw ze wszystkich
miesiecy.
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